

对华暖对韩严,日本外交转向

日外务省公布新版《外交蓝皮书》,相较去年“文风突变”

本报记者 王昱

对华口气出现缓和

据日本NHK电视台报道,5月15日,外务大臣河野太郎在内阁会议上就刚刚公布的新版《外交蓝皮书》作了报告,在报告中,他提到了不久前中国总理李克强访日以及中日两国近来关系改善的势头。

蓝皮书中提到,中日作为隔海相望的邻国,已经建立紧密的经济联系,去年中国访日游客数量约736万人次,前年约637万人次,连创历史新高。来自中国旅游的消费力量已经成为日本实现“观光立国”不可或缺的动力,今后日本发展应当更多寻求中方的助力。

蓝皮书还指出,日中关系在应对包括朝鲜问题在内的各项课题方面也至关重要。蓝皮书呼吁日本应克服中日作为邻国所具有的很多难题,继续建立“战略互惠关系”,这在近年来的《外交蓝皮书》中较为少见。

关于海洋等敏感问题,去年的《外交蓝皮书》在关于亚洲地区局势的开头部分进行了介绍,今年,为体现中日两国关系改善的势头,仅在分论部分作了说明。

去年是中日邦交正常化45周年,该蓝皮书评价去年是两国关系“有较大改善”的一年,称要从大局出发,继续推动两国友好关系稳定向前发展。

值得注意的是,蓝皮书在开篇第一部分就提到了以中国为首的“新兴国家”崛起对世界带来的影响,指出“新兴国家”的急速崛起在给世界经济发展带来机遇的同时,也将打破固有的力量平衡,为日本未来外交增加不确定性。

日本媒体分析认为,蓝皮书开篇的上述认识,与本年度《外交蓝皮书》对华口气上的变化互为因果。经过此前对华关

据日媒报道,5月15日,日本外务省公布了2018年新版《外交蓝皮书》,该蓝皮书相较去年出现较大变化:该蓝皮书肯定近一段时间日中关系“改善取得了进展”,未来两国关系发展值得期待。但同时,该蓝皮书首次删去了“韩国是日本共享战略利益的最重要邻国”的表述,同时强调了两国对争议岛屿的主权争端。不难看出,日本在东亚的外交战略正在出现变化。



2017年8月,日本外相河野太郎上任后首次访华时,会见外交部长王毅。(资料片)

系数年的低谷期,日本开始认识到中国力量的崛起不仅是双边问题,更将改变世界格局。“特朗普总统今年以来展开的贸易战对政府是一个极大的冲击。”《读卖新闻》援引外务省官员的话称,在未来一段时间,站在全球格局的高度重审日中关系将是日本政府的要务。在这一背景下,在蓝皮书中缓和对华措辞无疑是个必要的开始。

删除对韩重要表述

此外,对韩态度的变化也是今年日本《外交蓝皮书》的一大看点。据报道,蓝皮书提及竹岛(韩国称“独岛”)时用了“韩国非法占据”的表述,并称日方强烈抗议韩方在周边实施军事

训练。另外,在描述日韩关系方面,今年的《外交蓝皮书》删去了“韩国是共享战略意义的最重要邻国”这一表述,而该表述在此前几年的蓝皮书中一直是“保留节目”,被认为体现了日本不愿意与韩国闹僵的态度。

对于日方这一态度的改变,韩方反应强烈。韩国外交部发言人5月15日发表评论,强烈抗议日本政府当天向内阁会议提交主张独岛(日称“竹岛”)主权的2018年版《外交蓝皮书》,并强烈敦促日方立即撤回相关主张。另外,韩国外交部长金容吉也于当天上午召见日本驻韩国大使馆总务公使表示抗议。

日本媒体分析认为,此次《外交蓝皮书》对韩关系表述上

的变化,体现了安倍政府正在对韩国失去信心。自以民族主义为重的文在寅政府上台以来,日韩关系就开始进入低潮期,之前旨在“永久且不可逆地解决慰安妇问题”的《日韩慰安妇问题协议》被推翻重谈,加上近期半岛局势突变,韩国政府抓住这一时机一再宣誓日韩争议领土的主权,这些都让日本感到芒刺在背。据日本政府相关人士透露,韩国方面的动向已经被安倍政府圈定为“下一步需重点关注的对象”。日韩两国关系未来的不确定性正在增加。

与之相反,蓝皮书对朝鲜态度则较为缓和,蓝皮书关于朝鲜的表述较去年大幅增加,同时表示为使朝鲜彻底“弃

核”,日美韩三国要更加紧密合作。而河野太郎在当天国会作证时还专门提到,如朝鲜能遵照联合国决议“完全、可验证、不可逆”地废除核武器,日本将不要求朝鲜变更其政治制度,并将考虑对朝贸易解禁,甚至提供经济援助。

依然认美国当老大

不过,蓝皮书还是一贯地强调了“日美同盟”的重要性,称首相安倍晋三和美国总统特朗普在应对朝鲜问题方面紧密合作。河野太郎向记者表示,在日本所处的安全保障环境日趋严峻的情况下,日本将同以美国为首的各国紧密合作,积极应对各项课题,以显示日美之间密切的联系。

另外,蓝皮书中还特意提到了日本是仅次于英国的对美第二大投资国,在美国累计资产投入达到4211亿美元,为美国创造了86万个就业岗位。未来在处理与美国贸易关系时,要“活用”日本对美国的盟友关系,维持两国在经济上的互惠互利。

显然,上述表述是说给以经济利益为重的美国总统特朗普听的。在特朗普挥舞贸易制裁大棒对各国不分敌友一通乱打的当下,日方显然十分惧怕与美国发生正面的贸易冲突。为此,蓝皮书还许诺日本下一步将加大对美的直接投资。

值得一提的是,日本《外交蓝皮书》通常在每年4月底前公布,此次特地延迟至5月公布,是为了等待安倍4月访美所取得的结果。而从蓝皮书的最终表述看,虽然安倍此次访美结果难言成功,但日本依然没有改变对美国“在政治上依靠,在经济上妥协”的总态度。在此情况下,虽然今年的蓝皮书在对中韩朝等国的表述上多有变化,但依然是区域性的小调,日本对美“跟随外交”的思路没有发生根本性改变。

朝鲜真的在拆核试验场 传美方已要求朝鲜将核武器运往第三国

本报讯 美国约瑟夫·霍普金斯大学美韩关系研究所“北纬38度”网站14日说,卫星图像显示,朝鲜着手关闭丰溪里核试验场,已经拆除多座建筑。

“北纬38度”网站当天发布的一篇分析文章说,商业卫星5月7日拍摄的图像显示,对比4月20日卫星图像,核试验场北侧、西侧和南侧坑道入口外,数座关键的运行保障用建筑,包括观测所,已经被夷为平地。

连接这几条坑道与相应弃土堆的轨道已经部分拆除。一些运输试验物资用的矿车似乎翻倒在地或者拆解。另外,试验场周围几座小屋和附属建筑同样拆除。

文章说:“这是首次有确切证据显示,核试验场废除作业已经在顺利进行中。”

卫星图像显示,指挥中心、行政办公楼等主要建筑物以及那几条核试验坑道的入口仍然

保留。朝鲜举行核试验场废弃仪式时,可能会爆破拆除那些建筑,炸毁坑道,用水泥封闭坑道入口。这些作业可能将在国际媒体镜头前完成。

朝鲜外务省12日宣布,预计本月23日至25日举行核试验场废弃仪式,具体时间视天气情况而定,届时允许国际记者团现场采访。“北纬38度”网站文章说,朝方显然开始为废弃仪式做准备,包括在西侧弃土堆那儿搭起一个平台,以供摄像和摄影记者拍摄西侧坑道入口封闭过程。

朝鲜准备邀请中国、俄罗斯、美国、英国和韩国记者现场采访废弃仪式。韩国统一部15日说,朝方当天通知,将邀请韩方4名通讯社记者和4名电视台记者赴朝。

据朝方通知,8名韩国记者将从朝鲜驻华大使馆获签证,定于22日与其他外籍记者从北京乘坐专机飞往朝鲜东部城市元



5月7日的卫星图显示,丰溪里核试验场的营房里已经没有车辆和人员的活动迹象。

山,择日乘火车前往丰溪里核试验场,采访和拍摄活动结束后,26日或27日从元山离境。

丰溪里核试验场在朝鲜称北部核试验场,坐落于东北部咸镜北道深山。朝鲜迄今6次地下核试验都在那里完成。

此外,韩国媒体日前援引外交人士消息说,作为解除制裁和保障体制的条件,美国已要求朝鲜在美朝峰会召开前把所拥有的大部分核武器运往朝鲜半岛以外的第三国。据推测,朝鲜目前拥有最多60余枚核弹头和最

多40公斤的钚。

韩联社指出,朝美以往在无核化谈判最后阶段才讨论“拥核”,但此次却优先就朝鲜放弃核武交换意见,因此备受关注。分析认为,特朗普政府提出上述要求意在争取2020年美国大选前实现朝鲜“完全无核化”。

韩联社分析指出,先提朝鲜将部分核武运出国可能是美方“利比亚模式弃核”与朝方“分阶段、同步无核化”方案的折中方案。美国国家安全顾问博尔顿主张朝鲜弃核应该采用“利比亚模式”,即先弃核后补偿。而金正恩提出的“分阶段、同步无核化”是指朝鲜分阶段弃核的同时,要同步获得美国解除制裁以及美国提供相应援助、补偿等。

目前,朝方对此持何种态度不得而知。《东亚日报》说,韩国总统府青瓦台的看法是倾向于朝鲜可能会接受白宫的要求。

据新华社等